

О НЕДОСТАТКАХ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ И МЕРАХ ЛИКВИДАЦИИ ТРОЦКИСТСКИХ И ИНЫХ ДВУРУШНИКОВ

Доклад товарища И. В. СТАЛИНА на Пленуме ЦК ВКП(б) 3 марта 1937 года

Товарищи!
Из докладов я узнал по ним, заслушавши на пленуме, видно, что мы имеем дело со сложнейшим тремя основными фактами.

Во-первых, вредительская и диверсионно-шпионская работа агентов иностранных государств, в числе которых довольно активно роль играли троцкисты, находила в той или иной степени

все или почти все виды организации, как хозяйственные, так и административные и партийные.

Во-вторых, агенты иностранных государств, в том числе троцкисты, проникли не только в новые организации, но и на некоторые ответственные посты.

В-третьих, некоторые наши руководящие товарищи, как в центре, так и на местах, не только не стремились разгадать

сложное лицо этих вредителей, диверсантов, шпионов и убийц, но оказались до того беспечными, благодушными и наивными, что позволили самим собой стать приверженцами агентов иностранных государств на те или иные ответственные посты.

Такими три бесспорных факта, естественно вытекающих из докладов и пришед к нам.

I. ПОЛИТИЧЕСКАЯ БЕСПЕЧНОСТЬ

Чем объяснить, что наши руководящие товарищи, имеющие богатый опыт борьбы со всякого рода контрреволюцией и шпионско-троцкистскими элементами, оказались в данном случае столь наивными и слепыми, что не сумели распознать настоящее лицо врагов народа, не сумели распознать врагов в своей среде, не сумели справиться с их маской?

Многие из товарищей, что вредительская и диверсионно-шпионская работа агентов иностранных государств, действующих на территории СССР, может являться для нас чем-либо неизведанным и необычным? Нет, ведь мы этого утверждаем. Об этом говорят вредительские акты в разных отраслях народного хозяйства на протяжении 10 лет, начиная с шатлянского периода, заводские аварии в фабричных предприятиях.

Многие из товарищей, что за последние время по бытию у нас как-либо предостерегающих указаний и предупреждающих указаний на счет вредительской, шпионской или террористической деятельности троцкистско-шпионских агентов фашизма? Нет, ведь этого тоже утверждаем. Такие агенты были, и большинство не имеют права забывать о них.

За последние события тов. Бирова было первым серьезным предупреждением, товарищи, и том, что враг народа будет дурить работу и, дурить работу, будет макронировать под большинство, под партийца, под того, чтобы отерпеться и диверсия и отходить себе доступ в наши организации.

Судебный процесс «агентского центра», равно как судебный процесс «Ванькина—Ванькина», давшие обоснование угрозы, вытекающей из факта злодейского убийства тов. Бирова.

Судебный процесс «шпионско-троцкистского бонуса» расширил угрозы предостерегающих, показала болюче, что шпионские и троцкистские обидчики вокруг себя все предельные буржуазные элементы, что они превращаются в шпионскую и диверсионно-террористическую агентуру германской полиции безопасности, что дурить работу и макронировать являются единственными средствами шпионства и троцкистского

для проникновения в наши организации, что бдительность и политическая проницательность представляют наиболее мерное средство для предупреждения такого проникновения, для ликвидации шпионско-троцкистского бонуса.

Центральный комитет ВКП(б) в своем открытом письме от 18 января 1935 г. по поводу злодейского убийства тов. Бирова указательно предостерегал партийные организации от политического благодушия и обязательного ретивости. В открытом письме сказано:

«Надо помнить с полнотой политической благодушия, сколько опасен из-за шатлянского предостережения о том, что по мере роста наших сил враг становится будто-бы все более рутинным и безобидным. Такое предположение в корне неправильное. Оно является отчаянной правдой и укажет, удерживая всех и вся, что враги будут только вылезать в социализме, что они станут у колюе концов настоящего социализма».

В своем открытом письме от 23 июля 1936 г. по поводу шпионско-террористической деятельности троцкистско-шпионского бонуса Центральный комитет ВКП(б) вновь привнесла предупреждающие указания и уменим распознать врагов народа, как бы хороши они ни были замаскированы. В открытом письме сказано:

«Теперь, когда доказано, что троцкистско-шпионские элементы обманывают и губят интересы советской власти еще наиболее одоумленными и злодейскими врагами трудящихся нашей страны,—шпионы, провокаторы, диверсанты, благодушнейшие, злоудовы и т. д. А, когда между этими элементами, с

одной стороны, и троцкистскими и шпионскими, с другой стороны, стираются всякие грани,— все наши партийные организации, все члены партии должны помнить, что бдительность коммунистов необходима на любом участке и во всякой обстановке. Неотъемлемым качеством каждого коммуниста в настоящих условиях должно быть умение распознавать врага партии, как бы хороши он ни был замаскирован».

Значит, действующим предупреждением и проницательности

К чему привели эти сигналы и предупреждения?

Они привели к тому, чтобы ликвидировать способность партийно-организационной работы и превратить партию в неирригивную крепость, куда не мог бы проникнуть ни один дуритель.

Они привели к тому, чтобы покончить с неопределенной партийно-политической работой и сделать решительный поворот в сторону всемерного усиления такой работы, в сторону усиления политической бдительности.

И что же? Факты показали, что сигналы и предупреждения воспринимались нашими товарищами более чем туго.

Об этом красноречиво говорят все известные факты из области шпионства и диверсионно-убийств партийных документов.

Чем объяснить, что эти предостережения и сигналы не вывели должного действия?

Чем объяснить, что наши партийные товарищи, ассистенты, помощники агентов и административных элементов, несмотря на целый ряд предостерегающих указаний и предупреждающих указаний, оказались политически благодушными перед лицом врагов народа и шпионско-двурешнической работы врагов народа?

Может быть наши партийные товарищи стали хуже, чем они были раньше, стали менее сознательными и дисциплинированными? Нет, конечно, нет!

Может быть они стали пренебрежительно? Опять же нет! Такое предостережение лично моему отношению, бесспорно, благодушны, слепоты?



И. В. Сталин

не товарищи, будучи увлечены международными отношениями СССР и не заметив духа очень близкого товарища, имеющих прямое отношение к политическому вредительству, шпионству, диверсионным и убийствам, преклонившись партийным билетом и максимизируясь под большинство.

II. Капиталистическое окружение

Что это за факты, о которых забыли или которых просто не заметили наши партийные товарищи?

Они забыли о том, что советская власть победила только на одной шестой части света, что остальные пять частей света остаются в руках капиталистических государств. Они забыли, что Советский Союз находится в обстановке капиталистического окружения. У нас принято говорить о капиталистическом окружении, но не хотят замечать, что это не только и не исключительно капиталистическое окружение — Капиталистическое окружение — не пустая фраза, это очень реальное и неприятное явление. Капиталистическое окружение это значит, что

власть на него, работ его, или, во всяком случае — работать, его земля и всаботить его товарищи».

Быть, например, буржуазные государства. Названные люди могут думать, что между ними существуют исключительно добрые отношения, как между государствами единственными. Но так ведь думать только названные люди. На самом деле отношения между ними более чем далеки от добрососедских отношений. Довольно как дважды два четыре, что буржуазные государства и смеялись друг к другу в эти свои шпионские, вредительские, диверсионные, а иногда и убийц, делают задания истребителя в угрозах и притирания эти государства, создать так своим страхом и «в случае необходимости» —

выглядит случая для того, чтобы

